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BUNUL ECONOM 
REVISTĂ PENTRU AGRICULTURĂ, INDUSTRIE Şl COMERCI. 

ABONAMENTUL: 
Pe an cor. 5 ; pe jumătate an cor. 2 5 0 . 

Pentru România 15 lei pe an. 

INSERŢIUNILE : 
să socotesc după tarifă, cu preţurile 

cele mai moderate. 
Abonamentele şi inserţiurrle să plătesc totdeauna înainte. 

B I S E R I C A . 
Fundamentul tuturor lucrărilor noastre publice trebue să fie ideile şi 

gândirile ce le împrăştie biserica cea vie fiilor săi. 
De aceea ne ţinem de datorinţă a reproduce şi noi în cele următoare 

Vorbirea de deschidere a sinodului arhidiecezan din Sibiiu 
rostită de înaltprea sfinţia Sa Arhiepiscopul şi Metropolitul I o a n Me ţi an u. 

ChrÍ8toa a înviat! — Domnilor deputaţi! 
In senzul Statutului-Organic V'am invitat, D-nilor de

putaţi, la această întrunire «în sinod arhidiecezan, la întru
nire în jurul sfintei maicei noastre biserici, pentru a lucra 
împreună la opul cel mare al viitorului nostru, la binele 
şi fericirea noastră; deci salutându-Vă cordial de bunăve^ 
nire, implor şi din acest loc binecuvântarea cerului asupra 
noastră şi asupra lucrărilor noastre. 

Când fericiţii noştri strămoşi au îmbrăţişat religiunea 
creştină ortodoxă a Domnului nostru Isus Christos, pe care 
au întemeiat biserica noastră naţionala, au făcut aceasta 
nu numai pentru mântuirea sufletului, ci şi pentru că cu 
ajutoriul acelei sfinte religiuni să conlucre şi la désvoltarea 
facultăţilor sufleteşti şi prin aceasta şi la întemeierea unui 
viitor tot mai bun şi mai ferice şi în această lume. 

Spre acest scop acei fericiţi străbuni s'au întrunit în 
societăţi religioase bine organizate, în parohii, protoprez-
biterate, eparhii şi mitropolii naţionale, au zidit biserici şi 
scoale confesionale, ca tot atâtea centre culturale, pentru 
dezvoltarea facultăţilor sufleteşti şi pentru apărarea sfintei 
biserici de furtunoasele valuri ale timpurilor. 

Urmând şi noi fericiţilor noştri străbuni n e a m întru
nit în acest sinod arhidiecezan, ca să lucrăm împreună la 
desvoltarea facultăţilor sufleteşti şi prin aceasta la mântui
rea sufletului şi la întemeiarea unui viitor mai bun şi in 
această lume. 
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Din cel mai depărtat trecut al nostru ne-am convins, 
Domnilor, că la asemenea lucrare, biserica străbună dim
preună cu şcoala confesională ne oferă şi nouă cel mai 
mănos teren, ce 1-a oferit şi părinţilor noştri. Căci delà 
ele au emanat totdeauna ideile mari şi salutare, şi comu
nitatea de interese şi sentimente, cari produc nizuinţele 
culturale, din cari rezultă viitorul tot mai bun şi mai ferice. 

De aceea, pentru a ne bacura şi folosi cât mai mult 
de acel mănos teren, trebue să ne conservăm biserica şi 
şcoala pentru-ca să ne conserve şi ele pe noi, precum au 
conservat şi pe fericiţii noştri părinţi ; apoi să le apărăm şi 
întărim contra curentelor timpului, ca să ne apere şi să ne 
întărească şi ele pe noi faţă de asemenea curente. 

Aceasta trebue să o facem, Domnilor, astăzi, în mai 
mare măsura ca ori şi când altădată, căci pe lângă multe 
altele, e de prevăzut, că în curând va urma şi noua lege 
despre salarizarea şi referinţele învăţătorilor confesionali, 
votată de corpurile legiuitoare, care prin anumite dispozi-
ţiuni atinge în mod simţitor şi autonomia bisericei noastre, 
privitoare la şcoalele confesionale. 

Pentru a împedeca aducerea acestei legi, eu, îndatăce 
proiectul ei s'a publicat în jurnale, am invitat pe Preasfin-
ţiţii noştri domni Episcopi şi pe Veneratul Cosistor mitro
politan la conzultare, asupra celor de urmat, şi în conţe-
legere unanimă am aflat de bine printr'o remonstraţiune în-
manuată prin Episcopatul nostru, Domnului Ministru reg. 
ung de culte şi instrucţiune publică a reclama contra a-
celui proiect enumărând gravaminele ce le conţine faţă de 
biserica noastră autonomă, şi cerând, ori retragerea proiec
tului ori modificarea lui în senzul remonstraţiunei noastre. 

Pe lângă aceasta noi Arhiereii am combătut proiectul 
şi la pertractarea lui în casa magnaţilor, arătând şi acolo, că 
acel proiect vatămă greu autonomia noastră bisericeasca, 
şi susţinând remonstraţiunea noastră; dar' durere, toate fără 
doritul rezultat, căci primindu-să proiectul şi de acea casă, 
în curând va deveni lege, căreia vom avea a ne conforma. 

Am făcut-o aceasta, Domnilor, căci deşi proiectul are 
şi unele dispozisiuni mulţămitoare, precum este ameliorarea 
dotaţiunei învăţătorilep--CQnfesionali, şi prin întregire delà 
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. stat, unde n'ar putea parohiile presta ameliorarea staverită 
; prin proiect, dar' are şi dispoziţiuni prea îngrijitoare, pre-
: cum sunt şi acelea de cari să leagă întregirea de stat, când 
; aceea ar trece peste 2 0 0 coroane anual, dispoziţiuni, prin 
; cari să vatămă greu autonomia bisericei, ceeace numai în 
: acel caz s'ar mai putea evita, dacă am putea presta noi 
' acele întregiri. 
Î Precum binevoiţi a vedea şi din acestea şi alte ase-
. menea dispoziţiuni ale proiectului, cunoscut deja şi D-voas-
' tră, şcoalelor noastre li-să crează o situaţiune dintre cele 
mai grele, care numai cu mari jertfe materiale din partea 

Ş noastră să mai poate uşura. 
Dacă veţi cunoaşte mai deaproape acel proiect, Dom

nilor, veţi afla şi D-Voastră, că pe viitor numai în acel 
caz ne vom putea susţinea autonomia bisericească şi în şcoa-
lele noastre, dacă de o parte vom aduce toate jertfele la 
susţinerea lor fără întregire delà stat ; şi dacă de altă parte 
vom stărui tot mai mult, ca învăţătorii noştri confesionali 
să-şi potenţeze silinţa întru satisfacerea dispoziţiunilor legii, 
pentru-ca nu cumva din vina unora sau altora să ni-să peri
cliteze şcoalele, în cari instruiază ei. 

Chiar şi numai din acestea Veţi înţelege, D-nilor, că 
de când avem sinodalitate în biserică n'am stat în faţă 
unei probleme mai grele, decum este aceea a salvării şi 
conversară şcoalelor noastre confesionale. De aceea nici 
clerul şi poporul nostru n'a aşteptat cu atâta nerăbdare 
rezultatul lucrărilor noastre delà aceasta întrunire, ca şi 
de astădată. 

Deşi cauza aceasta priveşte pe întreaga noastră Mi
tropolie, de unde a emanat şi remonstaţiunea cătră guvern, 
şi deşi Mitropolia va conbina, la timpul său modul cum 
s'ar putea aplica legea fără vătămarea autonomiei bisericei 
noastre: totuşi după aceasta numai prin mari jertfe să va 
putea ajunge, va fi foarte bine să Vă ocupaţi şi D-Voas-
tră şi cu căutarea şi procurarea necesarelor mijloace, re-
cerute prin legea de sub întrebare, pentru-ca să putem 
conserva şi susţinea şcoalele noastre şi faţă de acea lege. 

De cumva însă, pe lângă toate silinţele noastre, n'am 
putea procura mijloacele de lipsă, pentru susţinerea tuturor 
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şcoalelor şi din parohiile mai mici, nisă impune o mare 
datorinţă, de à afla calea şi mijloacele, prin cari s'ar pu
tea suplini altcum lipsirea acelora. 

Să nu perdem din vedere, Domnilor, neci când, că ori
cât de multe şi felurite sunt condiţiunile, prin cari înain
tează popoarele, toate acelea au un singur izvor: »cultura 
religioasă moralä«, care să iniţiază şi întemeează mai ales 
în şcoala confesională. De aceea şi repet rugându-Vă, să 
facem tot posibilul pentru susţinerea şcoalelor noastre con
fesionale în conformitate cu dispoziţiunile legii, ca să ne 
putem însuşi şi noi, în măsură tot mai mare, acea cultură 
şi să ne apropiem tot mai mult de binele şi fericirea 
după cari oftăm. 

Rugând şi pe bunul Dumnezeu să ne ajute şi în ace
ste cercări grele a afla- adevărata cale a mântuirii: declar 
sesiunea sinodului nostru arhidiecezan ordinar pe anul 1907 
de deschisă. (-»Telegr. Rom.«-) 

M o r b u r i l e v i t e l o r . 
Precum să ştie vitele încă sunt supuse adese-ori la 

diferite morburi, cari une-ori jignesc sănătatea vitelor în 
mod simţitor, băgând în grije pe cei-ce le au îi stăpânire. 
De aceea cred, că nu este de prisos a vorbi în şirele de 
taţă despre unele morburi ce să ivesc mai adese-ori la 
vite şi în special voiu insista asupra morbului ce îl capătă 
caii cu deosehire, cunoscut sub numele de colică sau du-
pă-cum îl numeşte poporul matrice. 

Matricea -vine din diferite cauze şi nu e tocmai greu 
a afla" cauzele din cari derivă, dacă vom face unele cer
cetări. Matricea provine : din cauză, că li-să dă mâncare 
multă şi după aceea să înhamă, punându-să la mişcări 
repezi. Lucrul acesta să întâmplă mai cu seamă la caii 
nutriţi cu fân stricat, cu paie tocate, ovăs nou şi prea 
mult, fân mucegăit, lucerna sau trifoiu prea mult. 

Din cauza răcelii, atunci când caii sunt apucaţi de 
o ploaie rece neaşteptata, fiind caii tunşi sau năpârliţi, sau 
fiind asudaţi — năduşiţi — lisă dă o apă prea rece, cu 
ghiaţă, său că dimineaţa sunt sloboziţi a paşte — cu sto-
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macul gol — prin iarbă cu rouă, unde mănâncă cu lăco
mie, ori că în timpul ernei Ii-să dă nutreţuri acoperite 
cu zăpadă. 

Din cauza dinţilor răi sau măselelor to'cite, la • care 
împrejurare contribue şi etatea cailor. Caii bătrâni cu deo
sebire nu pot mesteca nutreţurile cum să cade, şi de 
aceea sunt siliţi a trece în stomac, fânul, paele, ovăsul şi 
lte nutsreţuri aproape nedumicate şi ca atari provoacă simp-
toame neliniştitoare în burtă. 

Din cauza păşunei de pe locurile năsipoase, care iarbă 
fiind oare-cum în amestec cu năsip, trece astfel în stoma
cul cailor. 

Să mai întâmplă une-ori că în nutreţui ce li să dă 
ajung Corpuri streine prin el, ca: cuie, ace, bucăţi de sdranţe 
etc., cari după-ce le înghite animalul — provoacă pertur-
batiuni intestinale. 

Semnele după cari să cunoaşte calul cu matrice sunt : 
neastâmpăr, lipsă de mâncare, tristeţe, batere din picioare, 
tăvălire să întoarce cu capul uitându-se la pântece, fer-
binţeală şi răceală momentană la trup, oprire în urinare, 
şi balega tare, acoperită cu sânge. Când calul să tăvăleşte 
şi trânteşte jos fără a să mai uita pe ce cade, rănindu-se 
la trup, atunci el e cuprins de o matrice într un grad mai 
pronunţat. 

Pentru tămăduirea sau vindecarea acestui morb, me
dicii veterinari prescriu următoriul recept: să se dea calu
lui pe gât, o jumătate sau trei sferturi de litru de vin în
călzit binişor, în care e bine să se pună o lingură de scor
ţişoară sau chiar boane de piper, după-ce însă să va stre
cura — în loc de vin cald să poate da ceaiu de muşeţăl 
sau românită, sau ismă, în acest ceaiu să poate pune — 
pentru a mări eiectul — un dărab de camfor în mărimea 
nucii sau a oului, sau zama delà 8—12 capete de mac. 
Alt leac. Să se preumble calul bolnav, la paş sau la trap 
cam un sfert de ceas, în urma cărei preumblări să fie fre
cat bine cu pae uscate pe picioare şi pe sub pântece până 
când să încălzeşte bine pielea apoi să stropeşte cu spirt 
curat sau de camfor ca. un sfert de litru, în care e bine 
a să pune şi 2—3 linguri de terpentin. Să mai poate face 
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însă şi alt leac: încălzim binişor 5—6 litri de apă, cu spu-; 
mă multă de săpun, la care mai adugem 1—2 linguri de 
glicerina, această apă să bagă apoi sub coada calului pe 
unde să balegă, cu un maţ de gumă, după care lucrare 
ne îngrijim a împedeca eşirea apei afară — apăsând câte-' 
va minute coada calului. \ 

Articolii ce vor urma vor desluşi încă şi alte chesti
uni de natura aceasta. jy. натаеа. 

P Ă S T R Ă V U L . 
Păstrăvul să numără între cel mai nobil soiu de peşte 

delà noi. Carnea lui e excelentă, foarte gustoasă şi fără І 
osuţă. El este căutat şi preţuit peste tot locul, pentru j 
aceea e cel mai potrivit de a face negoţ cu el şi prin ţ 
urmare cultura lui e foarte recomandabilă. Păstrăvul este ; 
aproape unicul peşte al rîurilor repezi de munte şi numai ; 
arareori, cu ocaziunea esundărilor rătăceşte prin rîurile delà : 
şes. Cultura lui deci e potrivita prin locuri deloase-mun-
toase, strătăiate de rîuleţe repezi şi limpezi. 

In urma vânatului fără socotinţă şi cu mijloace, cari 
pustiesc şi puii cei mai mici, păstrăvul a devenit azi unN 

peşte rar faţă de trecut. i 
Pentru-ca acest vânat fără socotinţă să înceteze, statul | 

a adus legi, cari pedepsesc aspru pe prevarieanţi ; iar pen- | 
tru de a săjmpopora din nou rîurile cu păstrăvi, a d i s -J 
pus şi să şi urmează cu stăruinţă, că din lacurile, unde] 
să cultivă anume, să înapoiază rîurilor libere, ca să le ím- I 
poporeze din nou, astfel, ca fără osteneală şi multe chel- \ 
tueli să aibă oamenii la îndemână, delà natură, carnea | 
atât de gustoasă a acestui peşte şi să se încălzească pen- J 
tru cultura şi vânzarea lui în mod raţional şi în urmă F 
să-şi formeze şi un ram de comerciu cu ei. ] 

Cu deosebire locuitorii ţinuturilor muntoase au puţine 1 
isvoară de câştig şi astfel prin lecturi şi prelegeri instruc- ] 
tive s'ar putea mişca cu timpul pentru cultura păstrăvului, J 
înmulţindu-şi prin aceasta, ca mijloc sigur, isvoarele de venit. | 

Manipularea culturei lui pretinde puţina cunoştinţă, pe i 
care omul cu un pic de silinţă şi-o câştiga foarte uşor. 
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Condiţiile vieţii lui sunt cu deosebire isvoarele mari 
de munte cu apă limpede, repede, aer rece şi curat. Alvia 
rîuleţelor să fie cât de petroasă cu mulţime de cataracte 
mici, trunchiuri de arbori şi alte. In astfel de locuri pe
trece păstrăvul — de regulă în unul şi acelaşi loc — şi 
numai atunci îl părăseşte, când este silit. Cu capul stă în 
direcţiunea de unde curge rîul şi astfel aşteaptă prada 
ce i aduc undele rîului. Hrana lui constă din insecte cari 
vieţuesc în apă, sau cari din întâmplare au căzut în ea, 
din raci şi de multe-ori şi din pescuţi. 

Corpul păstrăvului este acoperit cu solzuţi mărunţi; 
pe spate are două înotătoare cornoase. In gură are dinţi, 
nasul e tâmpit. Coloarea lui să schimbă după locul unde 
trăeşte, dar' de regulă pe spate e negru-oliv, laturile mai 
deschise, foalele alburiu. Pe laturile corpului are pete ro
tunde de două colori: negre şi roşii. 

Păstrăvul până la 3 ani tot creşte. Lungimea lui va
riază, după condiţiunile de traiu, delà 16—18 cm. even
tual 20 cm. sus la munte, iar' mai în jos, unde hrana e 
mai abundantă, şi până la 60—80 cm.; iar' greutatea lui 
delà 1—2 kgr., escepţional şi până la 10 kgr. 

Pentru comerciu să caută cei mai mici. 
El încă să sporeşte prin icre pe care, ca şi crapul, 

le depune pe pietrii, unde apa e mai mică. 

Stup fără matcă (bezmetic). 
— Din „ A l b i n a " . — 

Peirea mătcii la un stup aduce în câteva luni, ba 
chiar în câteva săptămâni, perderea roiului, dacă nu să ia 
în pripă măsuri de îndreptare. 

Pricinile peririi mătcii. Perirea mătcii să întâmplă 
din multe pricini. Matca trăeşte delà trei până la cinci ani 
şi moare de bătrâneţe ori de boală. Acestea sunt pricinile 
fireşti, care pot aduce în timpul iernatului perderea a 3—4 
mătci la suta de stupi; dar' în curgerea verii o mulţime 
de alte pricini să pot ivi. Cercetarea de primăvară făcută 
de timpuriu, când albinele nu şi-au început lucrările, încă 
poate fi o pricină. 
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Matca e ucisă chiar de albinele sale, care să înfurie 
într'atâta de această stricare a liniştii, încât fără să-şi mai 
dea sama de ceea-ce fac, îşi u c d matca. 

Alte-ori, matca înspăimântată fuge departe de gră
mada de albine, în părţile reci ale stupului, unde înghiaţă 
şi moare. Unii stupi devin bezmetici în timpul roitului. 
Matca tânără ieşită să se împreune cu un trântor să rătă
ceşte, îşi găseşte moartea în văzduh, ori nimereşte la în
toarcere^ într'un stup străin, unde viaţa nu i e nici-odată 
cruţată. De asemenea în timpul cercetărilor, ea poate fi 
prinsă între rame şi pereţii uleiului şi ucisă sau betejită. 
La stupii cu faguri mişcători, aceasta să întâmplă mai des 
decât la ceialalţi stupi. 

Tot astfel, în cercetările lungi, mai ales după-ce s'au 
trecut florile cu miere, matca poate cădea jertfă a hoaţe
lor. Apropierea prea mare dintre stupi e de multe-ori o 
pricină a peririi mătcilor, mai cu seamă, când stupii sau 
cel puţin urdinişele lor nu sunt vopsite cu culori care să-i 
deosebească bine unii de alţii. Atunci nu numai mătcile 
tinere, dar' chiar şi albinele să pot înşela, intrând în stupi 
străini, iar' dacă sunt în număr mare, ucid matca pe care 
n'o cunosc. Un stupar învăţat mărturiseşte că aşezând stupii 
la 2 metri depărtare unul de altul, în timp de 12 ani, n'a 
suferit nici o perdere de matcă, la 30 de stupi. 

Semnele după care să cunoaşte stupul bezmetic. Stupii 
bezmetici să cunosc fără a-i cerceta înăuntru, după mai 
multe semne, care nu pot înşela nici-odată pe un stupar 
încercat. 

In timpul iernatuiui aceste semne nu să văd decât 
delà cele dintâiu ieşiri ale albinelor şi durează câteva zile. 
De regulă, la noi ouatul mătcilor începe pe la jumătatea 
lui Februarie, după-ce albinele au putut să iasă odată afara 
şi au făcut curăţenie şi rânduială în stup. In zilele frumoase 
ce urmează, să văd la unii stupi ieşind pe la amiază, al
bine cu sbor viu. Albinele să duc.de bună samă după apà, 
căci de cules nu poate fi încă vorba. Stupii la care ob
servăm aceasta, au matcă. Mătcile lor trebue să fie cele 
mai tinere, fiindcă sunt cele mai zorite să înceapă ouatul. 

Urmăm astfel mai multe zile frumoase a lua seama la 
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ieşirea albinelor. Din toţi stupii, vor rămânea 2—3 cari 
nu dau nici un semn de viaţă. Aceştia trebue să ne deş
tepte bănuiala. Să ciocănim la un asemenea stup şi să 
ascultăm. Un bâzâit slab, ascuţit şi plângător începe. El 
să prelungeşte mai multe minute şi din ce în ce să întă
reşte. Pare că albinele îşi plâng moartea mătcii care va 
aduce peirea roiului. La stupii cu matcă, bâzâitul e gros; 
începe dintr'odată cu putere şi încetează într'o clipă. In 
cea dintâiu zi frumoasă, cu ó căldură de cel puţin 10 grade 
la umbră, cercetează stupul bănuit. Delà cele dintâiu puf-
nituri de fum, bâzâitul plângător reîncepe. Albinele stau 
împrăştiate, în loc să fie strânse pe câţiva faguri. înăuntru 
găsim adesea începuturi de botei pentru creşterea mătei-
lor, dar' nici o urmă de ouă sau de puet. 

In vremea de lucru semnele văduviei să arată îndată 
după peirea mătcii. Spre seară ele sunt mai uşor de ob
servat. Albinele sunt în fer bere, aleargă încoace şi încolo 
dinaintea urdinişului; întră şi ies în neastâmpăr. In aceste 
cutrierări îşi caută matca neliniştite, cu toate că unele i-au 
aruncat leşul afară. Caută înaintea urdinişului şi de multe 
ori îl vei găsi. Această ferbere să potoleşte încetul cu în
cetul şi în câteva zile stupul întră în linişte. Atunci nu mai 
rămâne alt semn de cunoaştere de afară a stupului bez
metic decât lipsa de hărnicie a albinelor şi puţina păstură 
ce o aduc, fiindcă n'au puet de hrănit. Din când în când 
câte o lucrătoare iese şi în loc să o vedem îndreptându-
să zorită spre câmpie, să învârteşte împrejurul stupului, 
fără să se hotărască încotro să se îndrepte. Altă lucră-
roare care vine delà cules pare că să codeşte a întră în-
lăuntru. Câte una, încărcate cu păstură întră în stup, dar' 
ièse fără să-şi lase povara înlăuntru. Ieşirile şi intrările în
cetează de vreme. Pe când la alţi stupi cu matcă, vezi al-
cine la urdiniş bătrând din aripi, ori făcând strajă, la cel 
bezmetic urdinişul e gol. Toamna nu-şi nimiceşte trântorii. 
Stupul bezmetic e nenorocirea stupinii, fiindcă să lasă pradă 
furtişagului şi găselniţilor, fără a încerca să se apere. 

Cercetând înlăuntru, nu găsim ouă şi puet, sau găsim 
numai puet de trântori. 

Lucrătoare ouătoare. Puetul de trântori e făcut de 
câteva lucrătoare, care în dorinţa de a nu lăsa roiul să se 
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piardă, să silesc a oua şi a face prăsilă de lucrătoare. Stră
duinţa lor rămâne zadarnica, fiindcă ouăle lor nu sunt rod
nice. Din ele nu ies decât trântori 

Aceşti trântori sunt mai mici decât trântorii din matca 
adevărată, dar' sunt destoinici de a face rodnică o matcă. 
Cum capătă aceste lucrătoare putinţa de a oua nu să ştie; 
dar' e dovedit că ele să ivesc în or ice stup care şi-a per-
dut mai de mult matca şi n'au mijloc de a-şi face alta. 
Şi nu numai una singură să sileşte să împlinească îndato
ririle mătcii, ci mai multe odată. într'un stup bezmetic să 
ivesc 20—30 lucrătoare care ouă. Ele nu să deosebesc 
de celelalte lucrătoare prin înfăţişare; nu merg însă nici
odată la cules şi dacă strămutam din adins stupul bezme
tic din loc, ele nu-i mai găsesc urma. Celelalte albine nu 
le dau ascultarea şi respectul c e l arată mătcii. Când însă 
numai una singură ouă, albinele o îngrijesc ca pe o ade
vărată matcă. Puterea lor de a oua durează numai o lună. 
Ouăle puse de ele în faguri să cunosc după aceea, că sunt 
împrăştiate fără rânduială; iar' în unele Căsuţe pun câte 2, 
3, ba chiar 6 ouă. Uneori albinele clădesc botei, în cari 
încearcă a creşte o matcă; dar' din ele nu iese nimica, 
fiindcă puiul de trântor nu poate trăi cu hrană pregătită 
pentru matei. Pare că înţeleg, sărmanele, că stupul nu 
merge cum ar dori ele, şi să acaţă, ca cel-ce să îneacă, 
de un paiu. 

Unii stupari cred că aceste albine îşi datoresc pute
rea lor de a oua împrejurării că au crescut în căsuţele 
din apropierea unei botei şi s'au împărtăşit şi ele din 
hrana pregătită puiului de matcă. Ori de câte-ori stuparul 
nepăsător lasă 10—15 zile stupul fără matcă sau puet; să 
ivesc ouăle de lucrătoare. 

Dacă vom încerca să dăm o matcă rodnică unde sunt 
asemenea lucrătoare, să fim încredinţaţi că matca va fi 
ucisă în câteva clipe. Nu e cu putinţă chiar nici botei cu 
pui de matcă să dăm. Albinele au prins dragoste de în
chipuita lor matcă şi nu mai vor alta, câtă vreme le-o lă
săm. Cu toate astea nu putem s'o descoperim, fiindcă nu 
să deosebeşte de celelalte lucrătoare. Ca să scăpăm stupul 
bezmetic de lucrătoarele ouătoare, trebue să-i împărţim 
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toţi fagurii cu puet şi cu albinele de pe ei la alţi stupi, 
câte doi de fiecare. Din aceştia luăm câte unul sau 2 fa
guri cu puet şi albine şi i aducem în stupul bezmetic. Al
binele cari au fost împrăştiate astfel din stupul cu lucră
toare ouătoare ca şi din ceialalţi să vor întoarce la locul 
lor. Albinele ouătoare însă nu-şi vor mai nimeri stupul. 
Ne mai putem scăpa de ele, strămutând .toţi tagurii şi al
binele într'un stup gol aşezat la câţi va metri de cel bez
metic. Cele mai multe albine să vor reîntoarce; ouătoarele 
însă vor nimeri în stupi străini unde vor fi ucise. îndată 
ce scapă de albinele ouătoare, roiul primeşte matcă rod
nică sau îşi fac una nouă din ouă şi puet de lucrătoare 
împreunat din alt S t u p . y. mcolaescu şi G. Stoineeou. 

Povestea lui Stan Păţitul. 
Era odată un flăcău stătut, pe care-'l chema Stan. Şi flăcăul 

acela din copilăria lui să trezise prin străini, fără să cunoască tată 
şi mamă şi fără nici o rudă, care să-'l ocrotească şi să-'l ajute. 

Şi, ca biet străin ce să găsea, nemernicind el de colo până 
colo pe la uşile oamenilor, de unde până unde, s'a oprit delà o 
vreme într'un sat mare şi frumos. * 

Şi aci slujind cu credinţă ba la unul, ba la altul, până la 
vârsta de trei-zeci şi mai bine de ani, şi-a adunat puţini bani, 
câteva oi, un car cu boi şi o văcuţă cu lapte. Mai pe urmă şi-a 
înjghebat şi o căsuţă şi apoi s'a statornicit în satul acela pentru 
totdeauna, trăgându-să la casa lui şi muncind ca pentru dânsul. 
Vorba aceea: şi piatra prinde muşchi, dacă şade mult într'un loc. 

Şi cum s'a văzut flăcăul cu casă şi avere bunicică, nu mai 
sta locului, cum nu stă apa pe pietre, şi mai nu'l prindea somnul 
de harnic ce era. — Dintr'o parte venea cu carul, într'alta să 
ducea şi toate trebile şi-le punea la cale singurel. Nu-'i vorbă, că 
de greu, greu îi era; pentru-că în lipsa lui n'avea cine să-'i îngri
jească de casă şi de vitişoare, cum trebue. Numai del ce să facă 
bietul um ? Cum era să se întindă mai mult, că deabia acum să 
prinsese şi el cu manile de vatră; şi câte a tras, până s'a văzut 
la casa lui, numai unul Dumnezeu ştie. De aceea, alerga singur 
zi şi noapte în toate părţile, cum putea, şi mucea în dreapta şi în 
stânga, ca doar'-doar' a încăleca pe nevoie, ş'apoi atunci — vă
zând şi făcând. 
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Toate ca toate, dar' cu urâtul tiu s î putea împăca. In. zile 
de lucru, calea-valea ; să lua cu treaba şi uita de urât. Dar' in 
nopţile cele mari, când era câte o viforinţă .cumplită şi să mai în
tâmpla să fie şi sărbători la mijloc, nu mai ştia ce să facă şi în
cotro să apuce, vorba cântecului: 

De urât mă duc de-a casă, 
Şi urâtul nu mă lasă; 
De. urât să fug în lume, 
Urâtul fuge după mine. 

Să vede lucru, că aşa e făcut omul, să nu fie singur. De 
multe-ori i-a venit flăcăului în cap să se însoare, dar' când îşi a-
ducea aminte uneori de câte i-au spus că au pătimit unii şi alţii, 
delà femeile lor, să lua pe gânduri şi amâna, din zi în zi şi de 
Joi până mat d'apoi, această poznaşă trebuşoară şi gingaşă în 
multe privinţi, după-cum o numea el, gândindu-să mereu la multe 
de toate... Unii zic aşa, că femea-'i sac fără fund. Ce-o mai fi şi 
asta ? Alţii, — că să te ferească Dumnezeu de femeea leneşă, 
mârşavă şi risipitoare; alţii, — alte nezdrăvenii încât nu ştii ce s* 
nu crezi?! Numa nu'i vorbă, că am văzut eu şi destui bărbaţi 
mult mai stricaţi şi mai nesocotiţi decât cea mai nebleznică femee. 
Şi aşa, trezindu-să el în multe rânduri vorbind singur ca nebunii, 
sta în cumpene: să se însoare... să nu să însoare?!... 

Şi, ba s'a însura la toamnă, ba la iarnă, ba la primăvară, ba 
la vară, ba iar' la toamnă, ba vremea trece, flăcăul începe şi el a 
să .trece, mergând tot înainte cu burlăcia şi însurătoarea rămânea 
baltă. Şi-apoi este o vorbă: că până la 20 de ani să însoară cineva 
singur; delà 20—25 îl însoară alţii: delà 25 — 30 îl însoară o babă, 
iar delà 30 de ani înainte numa dracu-'i vine de-'l însoară. 

Tocmai aşa s'a întâmplat cu flăcăul acesta, că până la vre
mea asta nici el delà sine, nici prietinii, nici babele — câtu's ele 
d'a'e dracului, de prefăcute şi iscoditoare, — tot nu l'au putut 
face să se însoare. 

Stan era om tăcut în felul său, dar' şi când da câte-o vorbă 
dintr'însul, vorba era vorbă, la locul ei şi nu'l putea răpune te 
miri cine. 

Mulţi trăgeau nădejde să'l iea de ginere, dar' flăcăul era chi-
tid la capul său şi nu să da cu una cu două. Şi aşa, delà o vreme 
şi babele şi prietinii, lehemetându-să, l'au lăsat pe seama lui, să 
facă de acum înainte ce-o şti el cu dânsul, că ei şi-au luat toată 
nădejdea. Amu, într'una din zile flăcăul să scoală de noapte, face 
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mămăligă îmbrânzită şi ce-a mai dat D-zeu, pune mâncarea în 
traistă, înjugă boii la car, zice Doamne ajută, şi să duce là pădure 
să-'şi aducă un car de lemne. Şi ajungând el în pădure, pe când 
să amijea de ziuă, a tăiat lemne, a încărcat carul zdravăn şi 1-a 
legat bine, şi pân'or mai mânca boii, ' s'a pus să mănânce şi el 
ceva. Şi după ce-a mâncat cât i-a trebuit, i-a mai rămas o bucă
ţică de mămăligă îmbrânzită şi făcând'o boţ a zis: >Ce s'o mai 
duc pe acasă? ia s'o pun icî pe butucul ăsta, că poa'e a găsi-o 
vre-o lighioaie ceva, a mânca-o şi ia, şi-a zice, mulţumindu-'mi, o 
bogda-proste. « Şi punând mămăliga pe butuc, înjugă boii, zice iar' 
un Doamne-ajută şi pe la prânzişor porneşte spre casă. Şi cum a 
pornit el din pădure, pe loc s'a şi stârnit un vifor cumplit — cu 
o ceaţă deasă, — de nu vedeai nici înainte nici înapoi. " Mânia 
lui Dumnezeu, ce era afară: să nu scoţi câne din casă, dar' încă 
oml Insă dracul nu caută mai bine; la aşa vreme te face să pierzi 
răbdarea şi fără să vrei te vâră în păcat. 

In aceea zi, Scaraoschi, căpetenia dracilor, voind a-'şi face 
mendrele cum ştie el, a dat poruncă tuturor slugilor sale, ca să 
apuce care încotro a vedea cu ochii, şi pretutindene —• pe mate. 
şi pe uscat — să vâre vrajbă între oameni şi să le facă' pacoste. 

Atunci dracii s'au împrăştiat iute ca fulgerul în; toate părţile,* 
Unul din ei apucă spre păduri, să vadă n*á putea' ceva trebălui şi 
pe acolo: doar a face pe vre-un om ca să bârfească în potriva 
lui Dumnezeu, pe altul să-şi chinuiască boii, altuia să-'i rupă vreo 
roată sau altceva delà car,' altuia să'i schilăvească vre-un bou, pe 
alţii să-i facă să se bată să se ucidă şt câte alte bazaconii şî riăz-
butii de care iscodeşte şi vrăjeşte dracul. 

Ce-or fi isprăvit ceialalţi draci nu ştiu, dar' acestui delà păr 
dure nu i-a mers bine în aceea zi. S'a pus èl — nu-'i vorbă — 
luntre şi punte, ca să şi vâre codiţa cea bârligată Undeva, dar' 
de geaba i-a fost, că pe unde să ducea tot în gol umbla. 

Şi tot mai cercând el ba icî ba colea, îri spre seară numai 
ce dă de o pârtie. Atunci să ia tipt 1, pe urma ei şi să duce toc
mai la locul unde Stan încărcase lemnele. Şi când colo găseşte ' 
numai locul; pentru că flăcăul, după-cum am ' spüs,'de mult ieşise 
din pădure şi să dusese în treaba lui. 

Văzând el dracul că si acî n'a izbutit nimica, crăsnea din 
măsele şi crăpa de ciudă, pentru-că era îngrijit, cu ce obraz să se 
înfăţişeze înaintea lui Scaraoschi; şi apoi, afară de aceasta era bui
mac-de cap şi hămisit de de foame, de atâta umblat. 
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Şi cum sta el pe gânduri, posomorât şi bezmetec, numai 
iată că vede pe un butuc un boţ de mămăligă. Atunci bucuria 
dracului: odată a şi îmbucat-o şi nu zice nimica. Apoi ne mai a-
vând ce face, îşi ia coada între vine şi să întoarce la stăpânusău, 
şi cum ajunge în iad, Scaraoschi îl întreabă; 

— Ei, copile, ce ispravă ai făcut ? Câte sunete 'mi-ai arvunit ? 
Dă'ţi solia 1 

— Ia mai nimica, stăpâne, răspunse dracul ruşinat şi tremu
rând ca varga, de frică; să vede c'am pornit într'un ceas rău. 
Vremea a fost prea dimpotrivă, cum ştiţi, şi numai un om a ve
nit azi în pădure ; dar' şi acela a scăpat de mine, căci am dat în 
urma lui târziu, tocmai când să dusese. Noroc numa c'am găsit 
pe un butuc un boţ de mămăigă de am mâncat, căci îmi gârăeau 
maţele de foame. Alta nu mai ştiu nimica, întunecimea vostră. 

— Ei bine, zmârdoare ucigaşă, ce eşti, de mâncat, ai mân
cat boţul cel de mămăligă, dar' ce-a zis omul acela, <jlnd a pus 
mămăliga acolo pe butuc, ai tu la ştiinţă,? 

— Ba de asta nu ştiu nimica, stăpâne. 
— Apoi ce păzeşti tu alta, dacă nu ştii nici măcar ceea ce 

vorbasc muritorii? Să'ţi spun eu dară deşi n'am fost în pădure, 
ca tine; a zis : >Cine a mânca boţul cel de mămăligă, să zică 
bogda-proste.« Zis'ai tu ceva când ai mâncat o? 

— Ba n'am zis nimica, stăpâne. 
— Aşarl în loc să'ţi dai osteneală, ca să afli până şi gân

dul oamenilor, tu nu ştii nici măcar ceea ce vorbesc ei ? Mai pot 
eu să am nădejde în voi?... Ei lasă, că'ţi găsesc eu acuşi leacul 1 
Te-i învăţa tu minte de altă-dată. Hai, porneşte acum, degrabă la 
omul acela şi să-'l slujeşti taman trei ani de zile, cu credinţă, şi 
la ce te-a pune ell Simbrie în bani să nu primeşti delà dânsul, 
ci să faci tocmială, că după ce ţi-i împlini anii, să ai a lua din 
casa lui ce-i vrea tu; şi aceea are să fie de trebuinţă la talpa ia
dului că au început a putrezi căpătâiele... ia să vedem, 'ţi-a veni 
în cap ce ai să iei? hai, gata eşti? ia-ţi tălpăşiţaI 

— Gata, stăpâne, iacă pornesc! (Va urma). 

Ştiri de tot felul. 
Iubileul Monarhului. La noi, în Ungaria, să ser

bează anul acesta, în 8 Iunie, iubileul de 40 ani delà în
coronarea Maiestăţii Sale ca rege al Ungariei, iar cei din 
Austria vreau să serbeze Ia primăvară iubileul de 60 de 
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jani de domnie a Maiestăţii Sale. Au de gând să arangeze 
din acest incident şi o expoziţie internaţională militară. 
M. Sa a urcat tronul, cum să ştie, în 2 Decemvrie 1848. 

Bancnotele de 5 fl. şi 5 0 floreni să mai pot 
schimba până la 1 August, cei-ce au astfel de bani, să gră
bească a-'i schimba, că delà data de mai sus îşi perd valoarea. 

O nouă banoă In Caransebeş. «Banca Poporală 
institut de credit şi eccnomii, ca societate pe acţii în Ca-
ransebes« este deja înregistrată şi în timpul cel mai scurt 
îşi va începe activitatea. Localităţile «Băncii Poporale« sunt 
in casa diecesană Nr. 478. 

Sta tua reginei Elieabeta, să va inaugura ia 5 Iu
nie în »Volksgarten« din Viena Va fi de faţă Majestatea 
Sa cu toţi membrii casei domnitoare. 

In interesul oelor orbi. Părinţii, cari voesc să se 
.îngrijească de soartea copiilor cei cari din oare-eauză şi-au 
perdut vederea şi pe cari ar dori a-i aşeza în institutul 
regnicolar pentru orbi din Budapesta, pot să se adreseze 
câtră direcţiunea acestui institut (VIL, István-ut 95.) Direc
ţiunea dă desluşirile necesare în mod gratuit. 

R ă s c o a l a în Arabia . Din Abucher vine ştirea, că 
triburile arabe dintre Eufrat şi Tigru s'au răsculat în con
tra stăpânirii turceşti. Autorităţile turceşti nu sunt în stare 
de a suprima revoluţia. 

Complotul contra Ţarului . Sâmbăta trecută au 
fost arestaţi doi generali, anume Generalul Neteiew şi ge
neralul în retragere Kaulberg. De asemenea au fost ares
taţi 3 ofiţeri ai gardei imperiale şi 32 de soldaţi, toţi din 
garda imperială. Toţi aceştia an fost transportaţi la fortă^ 
reaţa Petru şi Pavel. Paza palatului imperial să tace acum 
de cătră Cazaci. Arestările nu s'au terminat încă. Să aş
teaptă pentru zilelele acestea arestări senzaţionale în cer
curile cele mai înnalte ale Petersburgului. Conspiratorii plă-
nuiau să omoare nu numai pe Ţar şi pe moştenitorul tro
nului ci şi pe fratele Ţarului, marele duce Mihail Până 
acum au fost arestate 152 persoane. Un ofiţer de gardă 
s'a sinucis. In decursul cercetării s'a aflat şi o mină subte
rană plină cu piroxilin şi alte materii explosive. 

Redactor responzabil: G E O R G E SUCIU. 
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C U M P Ă R A Ţ I B I B L I O T E C A . B U N U L ECONOM 

Din această bibliotecă să pot comanda următoarele broşuri: 
1. »Nutreturile ierboase, cositurile, prepararea fânului şi păşunile». 
2. »Economia porcilor, oilor şi a caprelor». 
3. » Sămânţa plantelor agricole şi sâmăaatul lor*. 
4. «îngrijirea plantelor în cursul vegetaţiunii. Recolta cerealelor». 
5. »Economia vitelor sau Zootechnia generală*. 
6. «Agrologia sau cunoaşterea pământurilor şi mijloacele de a le 

înbunătăţî*. 
7. «Agricultura generală. — Lucrarea pământului. — Plugul, grapa, 

tăvălugul şi alte instrumente de mărunţit pământul». 
8. «Ingrăşemintele. Irigaţiunile (udarea pământului). 

9—10. «Prăsirea paserilor de casă (galiţe boare). Găinile, curcile, 
găinuşele (bibilicele), gâşcele, raţele, porumbii (porumbeii). 

11. «Cultura cerealelor. (Grâul, săcara, orzul, ovăsul, meiul, hirişca, 
cucuruzul (porumbul).. 

12. Cartoful, napul (sfecla), inul, cânepa rapiţa fasolea, lintea, ma
zărea, şi cultura lor. 

13. «Economia cailor, vitelor mari cornute şi bivolilor*. 
Preţul unei broşuri 30 fii. pentru România 50 bani. 
Comandele să se adreseze la administraţia «Bunul Econom» 

Orăştie (Szászváros). 
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